

羚锐制药：推行质量领先战略，靠 GMP 管理提升品牌

这是企业坚持推行 GMP 认证、推进质量管理工作的必然结果;这是企业深化 GMP 认证、实施精细化管理、促进科学发展的必然结果:8月19日,国内知名医药上市企业——河南羚锐制药股份有限公司的橡胶膏剂(含激素类)(含中药前处理及提取)顺利通过新修订的国家 GMP 认证,并获新修订的国家 GMP 认证证书,这也是该公司自 2012 年 12 月份以来在短短 9 个月时间内获得的第三张新修订的国家 GMP 认证证书。

作为国内外用贴膏剂行业的首家上市公司和国家火炬计划重点高新技术企业,羚锐制药年产橡胶膏剂 30 亿贴,是贴膏剂医药行业内首个“中国驰名商标”的获得者。近年来,该公司投入数千万元对原有生产线进行技术改造,新建成的热压法、芬太尼化学贴膏剂等生产线采用了国内领先设备和技术,不仅节能环保,而且最大限度地保存了药物有效成分,增强产品功效,大大提高了产品质量。以其主导产品通络祛痛膏(骨质增生一贴灵)、壮骨麝香止痛膏为例,不仅应用了全国独家专利二氧化碳激光超微切孔技术,增强产品的透气性,还先后采用了混合基质、四向弹力布、拉链封口技术等,大大增强了产品的舒适性、有效性和实用性。羚锐通络祛痛膏(骨质增生一贴灵)、壮骨麝香止痛膏以其确切的疗效,过硬的质量,为广大骨质增生患者和骨疼痛病人解除病痛,赢得了广大消费者的一致赞誉,并被行业推选为全国“最受欢迎风湿骨科用药”,自 2008 年起还连年荣登“健康中国·中国药品品牌榜”,成为行业中的强势品牌药品。

强化药品质量管理：从管控药材供应商做起

药品是特殊商品,其质量关乎百姓人身健康、生命安全;药品安全,是关系 13 亿人民身体健康和生命安全的重大民生问题。从这一高度上提高认识,羚锐制药早在 1992 年创立之初就非常重视药品质量,并在市场营销中深刻认识到产品质量是决胜市场的关键。近两年来,国内连续发生食品药品质量不良事件,在公众中造成恶劣影响,有的企业因为一个产品的质量而倒闭。有鉴于此,羚锐制药董事长熊维政表示,在药害事件中,有相当一部分是由原辅料的质量问题引起的,在整个生产链条中,药用原辅料是保障产品质量的第一关,提高供应商的质量意识迫在眉睫。

羚锐制药一直把为社会提供优质有效的药品视为企业的生命,把使用地道药材作为保证药品质量的基础和第一环节。公司对药品原材料的采购相当苛刻:一是采购人员必须根据公司制定的药材、辅料及包装材料质量标准或法定的质量标准,去选择供货商,并建立相对稳定的供应商质量档案;二是对供应商供应的大宗药材随机抽取小样检验、检测,合格后再试用,达到质量标准和质量要求的才能采购;三是购入后的药材再按规定进行全面检查,还需要定期进行质量评价,一旦发现质量问题给予退货处理,出现三次质量问题将取消供应商资格。

事实上,羚锐制药一直执行严格的供应链管理,从其建立的《物资采购管理办法》、《生产供应部内勤工作标准》、《供应商选择评审程序》等制度可见一斑,并专门设立了由生产部、采购部、质量部、财务及审计部门等多个部门组成的联合工作组,对药用原辅料供应商从资质、规模、质量控制等方面进行全方位实地考察、核验,并建立药用原辅料的标样,实施招投标和严格的动态管理,不定期进行飞行检查,对不合格的供应商及时淘汰。

俗话说,“七分原料,三分制造”,好的药品是从优选出好的中药材原辅料开始的。羚锐制药是国内最大的外用贴膏剂药品生产企业之一,其通络祛痛膏(骨质增生一贴灵)、壮骨麝香止痛膏为国内少有的销售过亿元外用贴膏产品,在市场上具有良好的品牌知名度、美誉度。羚锐贴膏药品每年对药材的需求量都很大,而中药材是目前最难进行质量检测的产品之一,为此,羚锐制药动足了脑筋。据羚锐制药总经理助理兼贴膏剂事业部副总经理姜家书介绍,公司恪守“产地进货、直接进货、进地道货”的原则,对使用量较大的橡胶、薄荷脑、樟脑、积雪草、山奈等中药材,在安徽亳州、阜阳,山东等地道药材产区进行定点采购,要求相关生产种植厂家严格按照 GAP 标准进行规范化生产管理,确保企业使用无重金属、无农药残留、无污染的优质绿色中药材,同时与优质药用原辅料供应商建立伙伴关系,强化业务上的战略合作。

在药用原辅材料采购中,公司在质量监控、监管方面有严格的操作流程:一是超前谋划。在前期招投标阶段,认真分析招投标文件,向经销商和供应商尽可能多地提供羚锐医药产品生产质量与供应要求方面的信息,为日后选择供应商奠定基础。二是提前准备。公司及向中药材原辅材料供应商、客户提供企业管理流程和材料验收标准;在药品生产平稳供货任务不紧张的情况下,集中精力,要求供货方按材料送样,采取药品原辅材料检验和技术资料审核同步交叉进行,快速完成



材料的定品牌、送样审样、资料审核、厂商考察和合同签订等工作,既争取了合同内物资供货周期,也为不能尽快确认和签订合同的物资准备工作留下了较充裕的时间,为药品生产的物资采购供应创造了从容有序的条件。三是分工合作。组建了物资供应部、储运中心、采购部门,明确内部人员岗位职责,就物资采购的资料、外联、谈判、验收等环节进行有效分工并落实责任人。四是加强联合。公司与羚锐集团内各企业结成共同体,通过联合,在材料的选用上资源共享,严格质量管控,扩大采购规模,积极寻求盈利。五是讲究策略。每年年初召开中药材招标会,邀请大宗物资供应商到招投开标,开标过程中播放企业宣传片、组织客户参观厂区,加深供应商客户对企业的印象,并派有关人员深入供应商企业考察后确定中标单位,增强招标的公正性、严肃性和威慑力,为谈判打好基础;利用企业在医药行业内的规模优势、市场优势、品牌优势、信誉优势、中药材原辅材料采购量较大的优势以及供应商之间在质量、价格、付款等方面的差异性引导谈判,促进供应商之间的竞争,很多材料在质量、价格和付款条件上都取得了超预期的效果。

为了提高药品质量检测、检验水平,羚锐制药还通过引进高级专业技术人才,投入巨资建立了国家博士后科研工作站、国内首家经皮给药制剂工程技术研究中心,并完善了羚锐技术中心体系建设,使之通过了国家认定;引进了液相色谱仪、气相色谱仪、无菌隔离系统等国际先进仪器和大批专业质量检验和分析人才,将现代化的中药指纹图谱技术和中红外质量控制技术纳入企业质量内控标准。在近年来的多次药品原辅材料供应商招标招聘会上,公司相关管理人员特意提醒供应商,在供货的时候要注意羚锐制药的特殊要求,务必做到货真价实,确保药品质量安全可靠。

生产百姓放心药：严格管理,建立健全药品监控体系

做药就是为了治病救人,企业要诚信经营,提高产品质量,打造品牌产品,为老百姓生产安全放心药,才能得到老百姓的认可,才能提高公司的知名度、忠诚度、美誉度。

羚锐制药创立以来,一直非常重视药品质量,并在多年的质量管理实践中建立健全了一套适合自己特点的产品质量管理体系——“公司、车间、班组”三级质量管理体系。公司质量部是全公司的质量管理部门,推行 GMP 标准,同时负责产品稳定性研究、杂质分析、留样观察和分析方法验证等,体现全面质量管理;公司生产部、供应部、质量部和各生产车间负责产品质量控制、质量监督保证工作,质量检验控制主要按照原辅材料、包装材料和成品的质量标准进行检验,判断合格与否,保证不合格产品不发放、不合格物料不流入生产环节;质量监督保证主要负责对整个生产活动进行质量监督控制及变更控制、偏差管理、产品质量年度回顾等;班组质量技术检验员负责原材料及产品质量检验、监督,构成了质量管理体系的第三级,这三道关卡就像“防火墙”一样,形成了保证产品质量的“屏障”,给药品质量加上了三道保险。

为全面落实质量管控,羚锐制药建立并完善了严格的过程监控体系,将质量控制延伸到研发、项目建设、供应、生产、销售等各个环节,每个环节都建立了规范的事前把关机制及过程控制;在推行产品质量一票否决权的同时,公司还建立了完善的质量检验、质量曝光、质量赔偿及质量事故报告制度、质量投诉评估及报告制度和产品召回制度,真正做到零容忍、零缺陷。

实施精细化管理：深化 GMP 工作,提升质量标准

GMP(药品生产质量管理规范),是药品生产和质量管理的基本准则,上世纪 80 年代开始在我国推行。历经 1992 年、1998 年、2010 年三次修订,于 2011 年 3 月正式实施的 2010 年修订版,被称为新版 GMP。新版 GMP 硬件部分参照欧盟相关标准,软件部分参照美国 FDA 相关标准,并结合我国实际情况

况形成,对药品的质量标准和要求近乎苛刻,堪称“史上最严格 GMP”。与 1998 年版相比较,新版 GMP 更加注重软件建设及 GMP 管理理念的贯彻。

作为国内较早开展 GMP 认证的企业,羚锐制药的橡胶膏剂、颗粒剂和胶囊剂三个主导产品生产车间早在 2001 年 6 月就在国内贴膏剂医药行业内率先通过 GMP 认证,质量标准实现了与国际接轨,成为行业中的标本和典范。

公司深化 GMP 认证工作,同时积极推行卓越绩效管理模式,以质量为核心,按照物料、设备设施、生产、实验室、包装贴签、质量六大体系理念,坚持“严准入、强监管”,保证从原料供应、生产过程到产品放行全部符合 GMP 要求。2010 年 2 月,公司顺利通过 GB/T19001-2008 质量管理体系、GB/T24001-2004 环境管理及 GB/T28001-2001 职业健康安全管理体系“三标一体化”认证,由此,羚锐制药成为国内少有的整合质量、环境、健康安全三大管理体系为一体的国际标准化企业;同年 3 月,公司被河南省食品药品监督管理局授予“以品种为单元药品 GMP 管理工作先进企业”;同年 5 月,“羚锐”品牌成为“中国最有价值品牌 500 强”;同年 11 月,羚锐制药以较强的实力同时入选“中药企业现代品牌十强”和“中药企业品牌百强”榜。

公司注重员工全员学习,提升其 GMP 理念及意识。早在 2007—2008 年新修订药品 GMP、2010 版《药典》公布征求意见稿后,该公司就多次组织骨干和技术人员进行认真学习,分析了公司的生产现状以及新修订药品 GMP 和 2010 版《药典》的实施对公司的影响,同时结合自身药品生产销售的特点,制定了耗资数千万元对外用贴膏剂生产厂房设施进行改建的计划,并得到了稳步实施。公司已于 2010 年 4 月通过生产线技改,建成了新膏剂车间,并于 2009 年 4 月投资兴建了芬太尼化学贴膏剂药品新厂房及其生产线。目前,芬太尼化学贴膏剂药品生产线及其新厂房配套设施已经建成并投入试生产。

为了更好地理解和掌握新修订的药品 GMP 精神,该公司先后分批次选派技术骨干参加了河南省地方食品药品监督管理局举办的新修订的药品 GMP 培训班,培训人员达到近百人次。公司还多次召开科研技术骨干、主管以上管理人员和企业经理人专题会议,对新修订药品 GMP 的内容进行宣传,生产管理负责人将参加新修订药品 GMP 培训的内容进行了详细介绍,质量管理负责人对新旧两版药品 GMP 的不同进行了重点讲述,对质量管理体系的建立、生产质量管理软件的进一步完善以及人员的基础培训和再培训提出了更具体的要求。

2011 年 3 月,新修订药品 GMP 实施后,公司质量受权人立即组织公司全体员工掀起了轰轰烈烈的学习热潮,公司质量部门和办公室制订了详细的学习计划,并按计划组织自公司高层管理人员和企业经理人到一线员工分层次、分步骤、有重点地学习,充分提升 GMP 理念及意识。2011 年 8 月《药品 GMP 指南》及 2012 年 11 月《2010 年版 GMP 疑难问题解答》相继出版后,公司按照学习新修订药品 GMP 的模式,对照指南、疑难问题解答再次学习,并及时组织人员编印《药品管理法规范资料汇编》作为员工培训学习教材,内容包括《中华人民共和国药品管理法》、《中华人民共和国药品管理法实施条例》、《药品生产质量管理规范》(2010 年版);各生产车间分别及时组织生产、技术人员和管理人员 GMP 知识强化培训学习、考试,并结合生产实际,将生产过程中的不足之处进行汇总点评,强化员工对 SOP 的理解程度与执行力度,深入开展 GMP 实施工作。

为与国外先进质量管理理念接轨,公司以定期举办管理人员学习日、企业经理人学习日和“羚锐论坛”活动为契机,经常组织 GMP 评审专家及 FDA 认证专家到企业进行现场培训和指导。今年四、五月份,每周一、三、五下午 15 点起,配合 GMP 认证工作的实施推进,公司还及时组织贴膏剂药品生产企业管理人员、企业经理人坚持近两个小时 GMP 强化培训学习,由企业管理人员或企业经理人轮流辅导授课;公司先后多次邀请河

南省和信阳市地方食品药品监督管理局专家深入企业进行现场指导、检查,并多次组织召开专题工作会,深入开展自查、自纠。通过坚持不懈地学习,公司上下 GMP 理念和意识均有了质的飞跃,为高质量实施新修订药品 GMP 奠定了坚实的基础。

在实施和推进 GMP 工作中,公司结合实际,重新规划质量管理体系。结合新修订药品 GMP 要求,重新完善并升级质量管理体系及相关部门岗位和人员设置,特别是质量管理和质量控制部门:一是完善并明确各级人员的质量职责,对高层管理人员和企业经理人、关键岗位人员的质量职责进行强化,专门制定《质量受权人管理标准》,特别突出质量受权人在产品放行等方面的权利和责任;二是以“提升质量、打造品牌、追求卓越”为工作思路,制定了从物料供应商选择到产品上市后患者使用的全新质量管理考核机制,并对质量管理部组织机构进行重置,在生产车间原有 QA 设置的基础上,在研发部门、仓储部门、销售等部门均增设 QA,实现质量管理全过程覆盖;三是对质量技术保证部门职能及岗位设置进行调整强化,调整后工作主要分为 GMP 管理、QA 管理、不良反应监测与评价、质量标准管理、质量检验、综合管理等;四是根据强化灭菌器研究及管理工作的需要,在生产部门和各生产车间增设专业技术人员,专人负责灭菌器的确认及管理工作,降低灭菌器风险。不仅如此,公司各生产车间、部门着力推动 GMP 认证工作实施,根据企业制订的《GMP 认证现场检查方案》,及时进行了深入、细致的风险管理、验证管理(清洁验证、工艺验证、设备验证)、相关设备的适应性评价、硬件完善等工作。在此基础上,公司组织各部门依据新修订药品 GMP 的要求开展了认真的自查、自纠等自我完善活动,找出差距,并制定了有效的整改方案。

近两年来,公司还加大投入,按照 GMP 要求对内配、硬件进行了配套改造。硬件方面,建成了国内首家经皮给药制剂工程技术研究中心,完善了国家博士后科研工作站和国家认定企业技术中心的基础设施,拥有高效液相、气相色谱仪等高端检验设备;已经竣工投入使用的芬太尼(骨架型)贴片项目则完全按照国际一流水平建设,从起步阶段就与国际标准接轨。软件方面,公司拥有数百个文件涵盖从原料输入、成品出厂到产品销售的全过程,做到一切过程均按制度办理,一切行为都有文字记录,一切记录都有人签字。同时,公司还积极推进信息自动化建设,成功运用了 ERP 系统,所有检验项目实现全过程、自动化受控管理。

科技兴企、质量创优,一直是羚锐制药领跑国内贴膏剂医药行业的核心战略。贴膏剂医药行业首家通过 GMP 认证、首家设立企业博士后科研工作站、首家设立国家级企业技术中心和经皮给药制剂工程技术研究中心,首创二氧化碳激光超微切孔技术和新型热熔压敏胶基质技术,填补国内贴膏剂医药生产空白;引进国际上最先进的技术设备,开发治疗癌症疼痛的芬太尼(骨架型)贴片;利用北京大都市的区位、金融和人力资源等优势,联合北京化工大学、中国中医科学院中药研究所等高等院校、科研机构,在北京总部基地设立羚锐药物研究院,打造产、学、研一体化平台,着力推进中医药行业的科学发展,科技创新,打造成就了今日羚锐品牌。

羚锐制药为“河南省百户重点工业企业”、“河南省重点服务企业”,2011 年 10 月,公司荣获河南省省长质量奖;2012 年 12 月和 2013 年 1 月,公司的膏剂和芬太尼化学贴膏剂先后顺利通过新修订的国家 GMP 认证,2013 年 6 月,河南省药品审评认证中心专家组根据国家食品药品监督管理局《药品生产质量管理规范认证管理办法》和《关于印发药品生产质量管理规范认证管理办法的通知》的规定,经现场检查、审核和技术会审,认证组专家对他们竖起了大拇指,并一致认为:羚锐制药橡胶膏剂质量保障系统完善,文件体系完善,管理部门人员安排清晰,符合《药品生产质量管理规范》(2010 年修订),并于 7 月向全社会进行了公示,最终,公司于 8 月 20 日获得了新修订的国家 GMP 证书。

GMP 认证工作的深化,永无止境。未来,羚锐制药将以获得新修订的多张 GMP 认证证书为契机,继续推行质量领先战略,以深化 GMP 管理和依靠技术进步全面提升产品质量水平,并不断引进国际先进的质量管理模式,促进企业质量技术全面提升,为老百姓生产疗效确切、质优价廉的安全药、放心药。(汤兴)



郑煤集团 企业安全文化征文评选揭晓

本报讯(记者 任二敏 通讯员 张智富)日前,郑煤集团企业安全文化征文评选揭晓,共评出优秀征文 56 篇。这次征文活动是根据全国安全生产月活动组委会、河南煤矿安全监察局的统一部署,从 6 月初开始,以“弘扬安全文化,推进安全发展”为主题,旨在大力实施安全发展战略,进一步弘扬企业安全文化,加强企业安全文化理论建设,丰富企业安全文化内涵,夯实安全基础,发挥安全文化对安全生产的引领作用,调动广大干部群众参与安全文化建设的积极性、主动性、创造性。经过认真评选,告成煤矿周振东撰写的《发挥安全文化引领作用 为实现矿井平稳快速发展打牢安全基础》等 5 篇荣获一等奖,杨河煤业公司王强撰写的《发扬“四贵”精神 建设特色安全文化》等 10 篇荣获二等奖,白坪煤业公司李金撰写的《关于煤矿企业安全文化建设的探讨》等 15 篇荣获三等奖,嵩阳煤业公司齐艳超撰写的《让安全永驻矿山》等 26 篇荣获优秀奖。大平煤矿、告成煤矿、超化煤矿等荣获优秀组织奖。

筠连提高页岩气矿井安全水平

■ 本报记者 何沙洲 通讯员 陈永刚

按照四川省、宜宾市安监局的安排部署,2013 年 8 月 13 日,筠连县安监局会同县经信局对在筠的浙江油田分公司页岩气勘探开发项目部的在建矿井和生产矿井进行安全检查。

在检查过程中,检查组深入到页岩气矿井建设和生产现场,重点检查了钻探作业、试气和修井等作业过程安全措施及井控措施落实情况,油气处理、输送等过程安全措施落实情况,企业是否执行建设项目安全设施“三同时”制度,从业人员是否经过专业培训和取得作业资格,运行的压力容器、管道等设施是否具备产品合格证、检测检验证书以及安全基础管理情况和应急管理情况等。

检查组认为:浙江油田分公司页岩气勘探开发项目部安全生产状况总体情况较好。一是加强了组织领导。企业高度重视安全基础管理工作,建立了相应的安全管理组织机构和健康安全环境管理体系(HSE),明确并落实了安全生产责任,做到一级抓一级,层层抓落实;二是健全了管理制度。企业制定了相应的安全生产管理规定,并将各项管理制度汇编成册,方便员工学习,做到有章可循。三是提升了管理效率。企业遵守国家、行业的各项法律、法规和强制性标准,保证了页岩气勘探开发的有效运行,为有效预防生产安全事故发生奠定了良好的基础。

检查组指出:在筠的浙江油田分公司页岩气勘探开发项目部在建设生产过程中还存在一些不容忽视的问题:一个是别钻井现场临时用电线路未按三相五线制和四相五线制搭设,线路搭设不规范;二是别钻井现场井架搭设未进行荷载试验,井架钢丝绳连接存在断丝现象;三是压力容器仪器仪表即将到期,须抓紧时间请有资质的机构进行检测;四是别生产矿井现场未设风向标,须及时完善;五是进入场站车辆排气筒未安装阻火器;六是所有建设和生产矿井安全警示标志和标语设置不醒目,设置数量不够,应及时加强等。针对存在的问题,检查人员与企业负责人和相关管理人员交换了意见,并开展了座谈会,指出了检查过程中发现的问题,并对企业如何完善隐患整改,落实安全技术措施,解决安全生产基础薄弱环节等问题提出了要求,限期完成隐患整改。

检查组建议:页岩气企业的勘探、开发、生产和储运均属于高危行业,安全生产任何时候都马虎不得、松懈不得。作为页岩气勘探和生产企业上至领导下至员工一定要时时刻刻绷紧“安全为了生产,生产必须安全”这根“弦”,高度重视页岩气勘探和生产的全过程,准确把握页岩气生产面临的新情况、新问题、新要求。同时,企业要紧紧抓住健康安全环境管理体系(HSE)建设,大力规范安全管理工作,实现安全生产水平进一步提升。采取更加有力有效的防范措施,把安全生产的规定和要求落实到生产现场、落实到每个环节和细节,发现隐患和问题立即整改,共同为筠连安全发展、和谐发展和地方经济发展作出应有的努力和贡献。

国药准字 H46020636

快克

复方氨酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药有限公司生产
海南快克药业总经销